

【2019 第三十週 (7/22-7/27) ，一年读圣经进度：赛 6-赛 27 章】

週一 7/22，赛 6-9 章	週二 7/23，赛 10-12 章	週三 7/24，赛 13-16 章
週四 7/25，赛 17-20 章	週五 7/26，赛 21-23 章	週六 7/27，赛 24-27 章

➤ **每日读经默想：**

1. **週一，赛 6-9 章。**6 章的主题是以赛亚被呼召，他整个蒙召过程为：遇见神(六 1)→知罪与认罪(六 5)→得洁净与赦免(六 7)→蒙神呼召(六 8a)→回应呼召(六 8b)——当人真实遇见神、看到神的荣耀时，一定会看见自己的污秽与不配，而且人无法靠自己成为圣洁，唯有神能洁净与赦免我们。我们必须先被神洁净，才能被神使用。许多时候，我们把神拉近到与自己同等的层次，或是成为理性里的信仰对象，因此缺少了敬畏之心。神是有位格的神，从先知对神的敬畏反应，我们当看见自己的渺小与不洁，反省自己在主面前的态度。此外，神对每一位信祂的人都有呼召，并不是传道人才有呼召。我们当警醒听主的呼召，及早适当的回应，操练忠心的事奉是存到永远的生命果效。六 9~10 节是一段不容易理解的经文(你们听是要听见，却不明白；看是要看见，却不晓得。要使这百姓心蒙脂油，耳朵发沉，眼睛昏迷；恐怕眼睛看见，耳朵听见，心里明白，回转过来，便得医治。)，在新约圣经被引用了六次：太十三 13~15、可四 12、路八 10、约十二 40、徒二十八 25~28、罗十一 8。这段话到底是希望人听了能信，还是听了不信呢？

从赛六 11~16 节以赛亚的回答来看，这段经文在描述一个事实——人听不进去神的道，即使听见看见，也不接受。今日的教会对主日讲道也是有类似的反应。这段经文一方面表达神沉重的心情，另一方面也教导传道的人，不要只注目在事工的果效，应当聚焦于做忠心的仆人——当以赛亚听了，面对「在他那一代的人都不会悔改归向神」这件悲伤的事实，他忧伤地问神，这样的传道事奉要做到几时呢？神的回答是，即使到了城邑荒凉、无人居住，也要继续忠心地传讲神的话。尽管如此，有一天，耳聋的人会听见、瞎子会看见，听了就去行的人，是有福的人。即使剩下一个被砍下的树墩子，只要仍存留活着，都将长成圣洁的国度(赛二十九 18、三十五 5；太十三 16；约九 35~41)。有人说，患难是机会，挑战是测试；未经测试，如何显出他真正的品格呢？未经火炼，如何看见他信心的纯净呢？

2. **週二，赛 10-12 章。**9 章的开始，先讲到弥赛亚国度的荣耀、喜乐、平安，接着在九 7 节说到弥赛亚来临的兆头。然后在九 8 节开始，神要借着亚述王管教以色列家，用四个「**虽然如此，耶和华的怒气还未转消；祂的手仍伸不缩**」表示他们的犯罪极大。在受到这样的惩罚之后，他们还是不回心转意，悔改归向神。一次又一次的管教，一次又一次的机会，一次又一次的期待，换回的是一次又一次的失望。最后，神用亚述作为审判的工具，灭了以色列。然后，神也必审判亚述的骄傲，灭了亚述。十 20 节说到被掳的、剩下的以色列民，凡是诚实依靠耶和華的人，必归回全能的神。在 10 章的审判结束后，11-12 章描述弥赛亚国度的王（主耶稣基督），国度的公义治理、百姓的真诚敬拜，万民都要归回。最后，在 12 章以赞美神的救恩诗歌作为这个单元的结束。在这头十二章当中，神有多次的感叹——连牛和驴都认得主人，以色列人却不认得造他们、引导他们的神；耶路撒冷本当是忠信之城，却变为妓女，充满了凶杀；原本裁

种葡萄园指望结好葡萄，不料却结了野葡萄；以色列人只求自己欲望得满足，不顾念耶和华的作为，也不留心祂手所做的。我们看见神多么渴望祂的百姓认识祂，多么渴望祂的子民活出祂的公义。但神知道我们是罪人，靠我们自己是达不到祂的要求的，所以神亲自来炼净我们，借耶稣基督(弥赛亚)的拯救(九 1-7、十一 1-10)，使我们得称为义、活在神的公义当中——「祂必在大卫的宝座上治理祂的国，以公平公义使国坚定稳固，从今直到永远」(九 7)、「我必反手加在你身上，炼尽你的渣滓，除净你的杂质…你必称为公义之城，忠信之邑」(一 25-26)、「主以公义的灵和焚烧的灵，将锡安女子的污秽洗去」(四 3)，使「认识耶和華的知识要充满遍地，好像水充满洋海一般」(十一 9)。然后我们这些蒙救赎的人要「称谢耶和華，求告祂的名；將祂所行的传扬在万民中」(十二 4)。这头十二章等于是福音的缩影。在进入下一个单元之前，请你思想这个问题：神对没有聖约关系的外邦国的审判，以及对有聖约关系的以色列人的审判，有何不同？同样的，神对非信徒的审判及对信徒的审判，又有何不同呢？好好想想你是谁、你从哪里来、你做了什么、你要往哪里去。请记住，你可以自由地做任何决定，但无法自由地改变那些决定所带来的后果！

3. 週三，賽 13-16 章。13~23 章讲论外邦国的审判预言。可以从三方面来了解：这个国家被谁攻击毁灭，受审判时的情况，以及受审判的原因。（这几个受审的国家及其受审判的因由请参考下面的图表）。

1-12 論猶大和以色列		13-23 論列國		24-35 刑罰與復興		36-39 歷史	40-48 歸回		49-57 重建		58-66 榮耀	
13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23		
巴比倫	巴比倫	摩押		大馬色	古實	埃及	埃及和古實	巴比倫	耶路撒冷	推羅		
	亞述			以色列				以東				
	非利士			亞拉伯								

从神对列国的指责中可发现，「骄傲」是她们受审最大的共同原因。如箴言十六 18 节所言，骄傲在败坏以先；狂心在跌倒之前。注意十四 12~17 节，对撒但魔鬼的描述。它原是受造的天使，是明日之星、早晨之子，却必坠落阴间，到坑中极深之处；为什么？因为它骄傲狂妄，想要升到天上，与至高者同等。骄傲让我们看自己过于所当看的、把所有的成就都归功于我们自己。骄傲使我们在丰衣足食、功成名就时，「心高气傲，忘记耶和華—你的神……心里说：这货财是我力量、我能力得来的」，忘记「得货财的力量是祂给你的」(申八 12-18)。赛十 12-16 说神必刑罚亚述王自大的心和他高傲眼目的荣耀，因为亚述王说：「我所成就的事是靠我手的能力和我的智慧，我本有聪明。」他不知道他只是神手中的器皿，是神让他强大的，是神让他攻无不克的，他这把斧头竟然向用斧砍木的自夸！我们呢？我们知道自己如今成为何等样的人，都是蒙神的恩才成的吗？我们知道我们离了神什么都不能做吗？C. S. LEWIS 在《返璞归真》(MERE CHRISTIANITY) 书中第八章说骄傲是大罪。我们对骄傲的认识其实不多，常认为只是小小的自我优越感，只是喜欢炫耀自己比别人棒一点的小问题。我们会结伙去做一些好事或坏事，但不会结伙去做骄傲的事。为什么？因为骄傲的本质与核心就是竞争——我要比你强。魔鬼有竞争的心态，就不愿屈居

于神之下。骄傲的根源就是在生命里生出贪心，贪心里有竞争的心态，就生出敌视别人、看轻别人，因此用了错误的眼光看别人、看自己、看神，在在影响自己的人生态度。骄傲的人见不得别人好、自以为是、听不进别人的劝告，伴随而来的便是嫉妒、论断和恼怒等。败坏之先，人心骄傲；尊荣以前，必有谦卑(箴十八12)，是我们当时时存记在心并默想的经文。

4. **週四，賽 17-20 章。**在这几章有多次的「到那日、当那日、到那时」，强调神的日子来到；到那日，神的审判要来临；当那日，人必仰望造他们的主；到那日，埃及人必惧怕；在那日，埃及人必认识耶和華。虽然以赛亚预言了埃及的惩罚和审判，但最终还是看到埃及得救的希望，指向那经过审判后的祝福。十九 24 节说到有三个国家——以色列、埃及和亚述——要一同敬拜耶和華。在今天的世界局势，似乎是不可能发生。但是，相信神的话，就存敬畏之心，观看祂奇妙的作为。之前，有谁会相信隔开东、西德的柏林围墙会被拆除呢？当那日，这三个国家要联合在一起，成为全地的祝福。这也预表犹太人和外邦人都将得救，弥赛亚的国度临到地上。属灵的改变带来政治的改变，一起成为蒙福的神子民。神能扭转人心，使抵挡者成为祂手中祝福别人的器皿。二十 3 节以赛亚赤脚露身行走三年，预表以色列人所仰赖的埃及和古实必被亚述打败，敌人使他们露出下体，羞辱他们。指出以色列人所夸耀的埃及，也必成为自己的羞愧。神用这种真人的形象和行动，为了引起众人的注意力，因此，他们就好奇的就问先知，你这样做是为什么呢？神为了呼召人悔改归向祂，真是用心良苦，用尽诸般智慧，为了唤醒祂的子民，回家吧！
5. **週五，賽 21-23 章。**21 章 1-5 节的预言，先知看到旋风猛扫巴比伦的可怕异象，心里为之充满惧怕；但是，巴比伦却对此浑然不觉，仍然在饮酒狂欢。先知奉耶和華之命，站在守望台上，看到敌军正长驱直入地攻向巴比伦，他借此向犹太国的同胞发出警告。从赛 13 章到 21 章，耶和華透过先知向外邦邻国发出的审判，到了 22 章，审判指向耶路撒冷，他们听见了，就愿意悔改吗？请看 22:12-14 节他们的反应；当那日，主一万军之耶和華叫人哭泣哀号，头上光秃，身披麻布。谁知，人倒欢喜快乐，宰牛杀羊，吃肉喝酒，说：我们吃喝吧！因为明天要死了。万军之耶和華亲自默示我说：这罪孽直到你们死，断不得赦免！这是主一万军之耶和華说的。犹太国的人民对神的预言无动于衷，盼望我们不要像他们一样，对神的话也是无感！少年人用什么洁净他的行为呢？乃是要遵行神的话，将神的话藏在心里，免得得罪祂（诗 119:9-11）。
6. **週六，賽 24-27 章。**24~27 章如同小启示录，是 13~23 章有关审判的总结，描述神对全地审判之后的复原与更新；神要惩罚地上的诸王，是普世全地的审判，那时全地都要哀哭，欢乐也要止息，在这个全面悲惨的情况下，仍然有一线曙光（赛廿四 21-22→启十九 11-21、廿 7-10）。那时，神在审判之后，将要摆设筵席，重新光照万国；那时，不再有悲哀，神要擦去各人的眼泪（赛廿五 8→启廿一 4）。就如诗篇 23 篇所说，神带我们走过死荫的幽谷之后，要在敌人的面前摆设筵席，要用油膏我们的头，赐下满满的祝福。所以，接下来在 26 章，就是以色列民和全地都要歌唱讚美神，26:4 节，**你们当倚靠耶和華直到永远，因为耶和華是永久的磐石。**从这一大段的经文，看见审判所带来的结果，是使神百姓与神恢复关系。再次提醒，神所爱的人，祂必管教。我们也当转换在患难中的眼光，看见当学的功课，才不会白白受苦。